



扶贫概况



■驻江口村扶贫工作队到贫困户张善勇家走访。



■江口村村容村貌焕然一新，村民幸福感倍增。



■在加工车间里，何新兰正在专心处理新鲜龙眼。



■帮扶单位为东方村安装了252盏路灯，改善村内交通和出行环境。

■文字：新快报记者 严蓉

■图片：新快报记者 王飞



江口村东方村贫困人口均达到脱贫标准

茂名高州，得天独厚的地理环境优势，有史以来就是著名的水果之乡，尤其是荔枝、龙眼、香蕉更是赫赫有名，被誉为“全国水果第一县”。然而，由于种种原因，这里仍有不少村子发展落后、基础薄弱，2016年高州地区共有39条村被列入省定贫困村，其中镇江镇江口村和分界镇东方村就在其中。经过帮扶单位持续数年的精准帮扶，当地贫困户全部达到脱贫标准。

乡贤返乡创业 果园带动全村发展

清晨六点多，头戴草帽、脚踩胶靴，近50岁的姚伟坤挎着大篮子钻进了整齐排列的火龙果林里，开始了她一天的工作。正值火龙果收获上市之时，姚伟坤一手拿着剪刀，一手扶着硕大鲜红的果实，轻轻一剪，一个卖相绝佳的红肉火龙果就溜进了早就准备好的篮筐里。“跟以前种田比起来，这个工作轻松多啦，而且我们不需要投入，每天都是纯赚，干得特别带劲。”姚伟坤说，她家里有6口人，4个还在上学的孩子成了他们夫妻俩最甜蜜的负担，虽然老公一直在外打散工，可扛不住养育四个孩子的生活压力，家里一直都是捉襟见肘。

转机出现在2016年，在驻村工作队的努力下，江口村成立了奔富种养专业合作社，与高州龙头的专业公司合作，开始建设珠茂火龙果庄园，实现“公司+合作社+基地+农户”的发展模式。“火龙果庄园的负责人是朱卫培，他也是本镇人，以前在外地做生意，自从得知江口村要进行扶贫帮扶之后，就回到镇里，投资创办这个火龙果庄园，既想把自己的事业扩大，也想带动家乡的发展。”江口村驻村第一书记黄海平说，珠海高栏港经济区前期投入了帮扶资金80万元进行共建，后期珠海市扶贫资金又投入了160万元的“特色产业奖励金”用于火龙果庄园的基础设施建设等，帮助江口村将这个扶贫产业做大做强。

火龙果庄园开始建设后，为周边的村民，尤其是贫困户提供了更多的家门口就业机会。“贫困户有四份收入，第一份是分红，我们投入到庄园里的资金，贫困户每年都会享受到固定分红，第二份是土地流转费用，第三份是务工收入，除此之外驻村工作队还购买果苗、化肥、通过技术培训等给有心想种植火龙果的贫困户，他们还能增加一份分散种植的收入。”黄海平说，现在核心火龙果庄园的总体规模已经达到了280亩，并且这里将打造成集农业示范种植、休闲观光旅游、农业科普科教于一体的现代化农业产业示范基地，最忙碌的时候需要用工达到400多人，提供了大量的就业岗位。

“每年土地的租金户户均有4000多元，贫困户分红每户均有2000多元，在这里做工我们每月工资也有2000多元，年收入有2万多元。现在的生活比以前真是好太多了，如今大女儿已经在广州上大学，二女儿今年也考上了，我们的日子会越过越好的！”姚伟坤说，千言万语表达不尽自己内心的感激之情。

工作队伸援手 住上新房给儿娶亲

“勇叔，歇着呢！”窗明几净、宽敞亮堂，这是记者一走进张善勇的家时最直观的感受。木制茶几上摆着一棵绿油油的金钱树，张善勇仔细擦拭着每片叶子，又用手掬了点

帮扶单位用心用情用力

# 种扶贫果破贫困局

村庄如画，杨柳依依，这是新快报记者来到茂名高州镇江镇江口村的第一印象。在位于高州分界镇的东方村，干净的村庄，平整的道路，崭新标准的篮球场……展现在记者面前的同样是一幅幅美丽乡村的场景。在珠海相关帮扶单位持续数年的帮助下，两个贫困村已经摇身一变，成了城里人都羡慕的美丽乡村。

## 珠海高栏港经济区 @ 江口村

### 了解村民所需所想 让梦想的家园成真

位于镇江镇东南部的江口村，有人口3700多人，其中建档立卡贫困户72户180人。2016年，江口村迎来了发展契机，珠海高栏港经济区开始对口帮扶。通过三年来帮扶单位用心用情用力的精准帮扶下，江口村的贫困户年人均可支配收入从2015年3800元，提升到2019年15000元，村集体收入也得到稳定的增长，贫困户全部达到脱贫标准，更让村民们满心欢喜的是，村庄已经焕然一新，每天住在风景如画的村子里，幸福感更是成倍增长。

水洒上。“这是搬新家时，亲戚送给我们的，说寓意好着呢！”张善勇笑着说。

2017年以前，张善勇全家还住在泥砖房里，夏热冬冷，有时候遇到大雨屋子里还要漏水，日子苦不堪言。自从精准扶贫开始以后，驻村工作队核实了他家的情况，2017年帮助他们家进行了危房改造，落实了补助金，建起了崭新的二室一厅。“2016年我老婆得了癌症，花了很多钱。”张善勇说，那是全家最困难的时期，欠了不少外债，小儿子当时还在读书，如果不是驻村工作队对他们伸出援手，真不知道怎么熬过来。

妻子去世后，张善勇收拾心情，决心要干点什么，来让整个家摆脱贫困的境地，可苦于没有启动资金，迟迟找不到出路。“当时驻村工作队了解到我的情况，就帮我申请了小额免息贷款，让我自己创业种植化州橘红，现在已经种了120多棵了。”张善勇说，如今光是种植化州橘红一年就有1万多的收益，再加上他有时间就去火龙果园做工，每年还有产业的分红，儿女也都长大了在外打工有钱赚了，他的心也慢慢放下了。前不久，张善勇的小儿子刚娶了亲，现在新房里还贴着喜字，四处都洋溢着浓浓的喜气。“住宽敞的新房，给儿子娶上老婆，出门就有地方遛弯，这种生活就像以前梦里的一样。”张善勇笑着说，是扶贫扶出了现在的好日子。

### 驻村干部坚守 江口村未来会更好

村民的生活在逐渐变好，村子的面貌也在渐渐变美。

“以前啊，村里都是泥土路，到处是杂草和垃圾，一下雨没办法走路的……”江口村党支部总支书张正修指着不远处的村道说，现在村子大变样，这都多亏了国家的好政策，还有帮扶单位的尽心帮助。

据统计，自2016年对口帮扶江口村以来，珠海高栏港经济区已先后投入自筹帮扶资金600余万元，并先后派出两轮扶贫干部，坚守在江口村开展精准帮扶及乡村振兴工作。

“以前的江口村，没有水泥路、路灯、文化广场、没有像样的房屋，甚至没有自来水，村党群服务中心大楼、小学教学楼残旧、村基础设施落后，是驻村干部的到来，了解我们的所需所想，一点点帮我们实现着改造家园的梦想。如今的江口村，已经大变样了，未来的江口村，还会越来越好！”张正修笑着说。

